

親愛的家長：

『香港人最擅長的是，善忘。』這是無線劇集「天與地」其中一句對白，想不到竟應驗在鮮魚行學校身上。

事緣有一天，負責派發早餐的家長義工發覺貯存奶品的雪櫃鎖匙不見了，只好等待校務處溫書記上班，才以後備匙開啟雪櫃。但溫書記上班時間是八點，所以義工只好先派麵包。可是，有家長卻以很不耐煩的語氣對義工說：「不知妳們怎樣做嘢，為何這麼遲還沒有奶？沒有嘢飲怎樣食包！」

那些家長完全沒有體諒義工的辛勞，大清早(7:15)便回校預備早餐，現在有些延誤，便不斷抱怨。更令人失望的是，到了派發奶品時，那些家長蜂擁而上，搶著要奶品。當義工表示要守秩序，不可代領時，有些家長更以不禮貌的說話責難義工沒有彈性。

我想那些家長真是很善忘，忘記了早餐不是他們用錢購買的，而是華懋集團捐贈給學校的；分發早餐的不是侍應而是義工，我們理應感謝他們而不是責難他們。而插隊不守秩序更是壞榜樣，教壞孩子。所謂身教重於言教，就算學校怎樣用心教導孩子，也被那些家長的惡行完全破壞了。

怪不得有家長向我投訴孩子很難教，就是因為缺乏家教，缺乏家長的身教！例如說孩子沒有禮貌，但家長是否尊重別人；說孩子不聽話，但家長是否肯聆聽別人，有體諒和包容之心；說孩子懶惰，不願做家務，但家長是否見到問題時肯伸出援手，而不是就手旁觀。我沒有宗教信仰，但信因果報應。你要孩子有禮、孝順、勤力，先要做好自己。要為自己種一個善因，才有一個好孩子的結果。

學校近年收到外界很多捐助，除了獎勵孩子外還改善了我們的生活，這點恩情，我們要教導孩子銘記在心，除了努力讀書，還要做個守規有禮的好孩子，日後回饋社會。而身為家長的，也要做個好榜樣，不要善忘。對人的過失多點包容和體諒，因為社會已給予我們很多機會。請記著：「報怨只會使人發瘋，報恩才會令人發奮！」

梁紀昌校長

二零一二年一月十一日